



26307 - গ্রন্থস্বত্ব এবং একাডেমিক রফোরনেসসমূহেরে কছি কছি অংশেরে ফটোকপি করার হুকুম

প্রশ্ন

গবষণার উদ্দেশ্যে একাডেমিক রফোরনেসসমূহেরে কছি কছি অংশেরে ফটোকপি করা কি হারাম? উল্লেখ্য, এই রফোরনেসগুলোর উচ্চমূল্য এই ফটোকপি করার পছন্দে কারণ? যদি ফটোকপি করার মাধ্যমে ইনকাম করা হয় সটে কি হারাম?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

যে অভিমতটি অগ্রগণ্য প্রতীয়মান হয় তাহলো গ্রন্থস্বত্ব এর গ্রন্থকারদেরে জন্য সাব্যস্ত এবং তাদের মৃত্যুর পর তাদের ওয়ারশিদেরে জন্য সাব্যস্ত। ব্যবসায়েরে জন্য না হয়ে ব্যক্তিগত ব্যবহারেরে জন্য ফটোকপি করা কথিবা হাত দিয়ে কপি করত কনো আপত্তি নাই। যদি না গ্রন্থকার ব্যক্তিগত কপিকরণ থেকে স্পষ্টভাবে নিষিধে করে না দনে।

শাইখ বকর বনি আব্দুল্লাহ্ আবু যায়দে বলেন:

নশিচয় এই য়ে প্যারাগুলো গ্রন্থাখনক অন্য়পক্ষেরে হস্তকক্ষে থেকে রক্ষা করে, অনুপ্রবশে থেকে হফোযত করে, গ্রন্থকারেরে মর্যাদা নশিচতি করে, গ্রন্থাখনেরে মূল্য ও এর পছন্দেরে পরশিরমক হফোযত করে— এটি ইসলামে অনবির্য়ভাবে অবহতি বিষয়। শরয়িতেরে দলিলপ্রমাণ, সূত্রাবলী ও নীতমিলা এর সপক্ষে প্রমাণ বহন করে। এ বিষয়গুলো আপনি آداب المؤلفين (গ্রন্থকারদেরে শষিটাচার) ও كتب الاصطلاح (ইস্তলিহেরে কতিবসমূহ)-এ পাবনে। [ফকিহুন নাওয়ালি (২/৬৫)]

ইসলামী ফকাহ একাডেমীর ‘অবস্তুগত অধিকার’ বিষয়ে অনুষ্ঠতি সমেনিারে নমিনোক্ত সদিধান্ত হয়:

এক: বাণজ্যিকি নাম, বাণজ্যিকি শরিনোম, ট্রেডেমার্ক, গ্রন্থাখন, উদ্ভাবন কথিবা আবধিকার: এগুলো এর মালকিদেরে ব্যক্তিগত স্বত্ব। সমকালীন প্রথায় এর ধরতব্য আরথকি মূল্য রয়ছে; যার পছন্দে মানুষ বনিয়োগ করতে পারে। শরয়িতে এ স্বত্বগুলো ধরতব্য। তাই এ স্বত্বগুলো লঙ্ঘন করা নাজায়ে।

দুই: বাণজ্যিকি নাম, বাণজ্যিকি শরিনোম বা ট্রেডেমার্ক বচোকনো করা এবং অর্থেরে বনিমিয়ে এর কনোটকি হস্তান্তর করা জায়ে; যদি এতে ধোঁকাবাজি, প্রতারণা ও জালিয়াতি না থাকে; এ বিবেচনা থেকে য়ে এটি আরথকি অধিকারে পরণিত হয়ছে।

তনি: গ্রন্থাখন, উদ্ভাবন ও আবধিকারেরে স্বত্বগুলো শরয়িতে সংরক্ষতি। এগুলোর স্বত্বাধিকারীগণেরে লনেদনে করার



অধিকার রয়েছে এবং এগুলো ভঙ্গ করা নাজায়যে।[একাডমীর "ম্যাগাজিনি" সংখ্যা-৫, খণ্ড-৩ পৃষ্ঠা-২২৬৭ থেকে সমাপ্ত]

গবষণা ও ফতোয়া বিষয়ক স্থায়ী কমিটি বলনে:

উপকারী ক্যাসটে রকের্ড করে সেগুলো বক্রি করতএ এবং কতিবপুস্তক ফটোকপি করে সেগুলো বক্রি করতএ কোন বাধা নহে। যহেতে এর মধ্যএ ইলম প্রচারএ সহযোগতি করা রয়েছে। তবে যদি এগুলোর স্বত্বাধিকারীগণ এতএ বাধা দনে তাহলে অবশ্যই তাদরে অনুমত নিতি হবএ।

[ফাতাওয়াল লাজনাদ দায়মি (১৩/১৮৭)]

আরও জানতে দেখুন: [454](#) নং প্রশ্নোত্তর।

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।